ArcelorMittal Construction G r m O -|-TM

by ArcelorMittal

Monteringsanvisning
Takpanna Original

P

T
1112277

Inspiring Smarter Building



Original - Montering steg for steg

: Innan du borjar 3
Montera lakt 7
n Montera fotplat 8
: Montera hela Idngder 9
- Montera delade Iéingder l
' Platiaggning vid brutet tak 13
n Montera rdnndal 14
. Montera vindskivepldt 16
! Montera nockplét 17
. Montera valmad nock 18

Armat Monteringssteg 2



A Innan du borjar

Originaltaket ar latt att lagga och du klarar det mesta sjalv. Fér vissa moment t ex anslutningar runt takkupor och
huvar rekommenderar vi att du anlitar fackkunskap. Denna monteringsanvisning visar steg for steg hur du gar
tillvdga for att montera takpannor, profiler, beslag mm.

Vad krévs?
Original-taket ar |att att 1&gga och du klarar det mesta sjalv.

Innan du bérjar, gér dig med bekant med monteringsanvisningen. '
Las in vilka moment som behover utféras pa just ditt tak och i

vilken ordning de ska utféras. Ett gott férarbete och ett metodiskt
utférande ar nyckeln till ett bra resultat. Avsteg fran monteringsan- '

visningen kan &ventyra garantins giltighet.

En viktig del att kanna till &r att laggning av ett Original-tak
kraver lakt. Vi berattar mer om det langre fram i monterings-
anvisningen. |

For basta resultat rekommenderar vi att du kontaktar nagon av vara
aterforsaljare som stéller upp med praktiska rdd och hjalper dig med

a
att berakna hur mycket material du behdver. ']

Packa upp din leverans \

Kontrollera att leveransen stdmmer med din bestallning och att allt
som finns pa din fraktsedel ocksa ar levererat.

Gor en 6versyn av produkterna och férsékra dig om att inget har
blivit skadat under leveransen. Om du upptécker skador maste du
anmala detta pa foljesedeln och till ArcelorMittal inom 1 vecka.

Hantera alltid takplatarna forsiktigt. Var noga med att platarnas form
inte forandras da detta kan forsvara passningen vid monteringen.

Vart originalemballage har traldkt undertill som platarna kan ligga pa
under monteringen. Ska du forvara platen en langre tid, forvara alltid
platen torrt vid lagring annars kan sékallad vitrost uppsta mellan

platarna, lagg tralakt eller stroldkt mellan varje plat. — _

Din sdkerhet

Platarna har vassa kanter. Anvand darfér alltid arbetshandskar och
skyddsklader samt skor med mjuka sulor for att fa ett bra fotfaste.
Vid arbete uppe pa taket rekommenderar arbetsmiljoverket i forsta
hand anvandning av byggnadsstélining eller fallskyddsracke for att
undvika fallskador. Sakerhetslina kan anvandas som sista dtgard sa
l&nge du inte arbetar ensam.

Vill du veta mer om arbetsséakerhet pa tak kan du ga in pa Arbetsmil-
joverkets hemsida www.av.se.

Montagets riktning och centrering

Montering av Original kan monteras fran bade vanster och hoger.
Platens vattenlds ska alltid ligga underst i alla 6verlappande
sidoskarvar.

Armat Innan du borjar 3



Kontrollera underlaget

Innan du bérjar montera ditt nya tak bor du verifiera att underlaget ar
redo att tackas med takplat. Kontrollera att undertaket ar plant, tatt
och i gott skick. Om det behdvs, reparera eventuella skador.

Vi rekommenderar att du lagger en ny underlagspapp da platen har en
lang livslangs och gammal papp kan spricka. Mét taket diagonalt fran
horn till hérn. Ar skillnaden mellan méatningarna mindre dn 30 mm kan
detta tas upp av vindskivorna och gavelbeslagen. Om skillnaden ar
storre &n 30 mm behdver du rikta upp taket.

Kontrollera ocksa takets lutning. Lagsta rekomenderade taklutning for
Originaltaket &r 14 grader. Lagre lutningar kraver extra 6verlapp och
tatning.

Var forsiktig

Hantera takpannorna varsamt sa undviker du passningsproblem
vid monteringen. Ga alltid forsiktigt och helst i profilbotten. Boj gj
langa platar dver takfoten, passformen kan da forsamras i sido-
6verlappen. Ska takpannorna forvaras en langre tid galler lagring
inomhus i jamn temperatur och med en liten lutning som gor att
eventuellt vatten kan rinna av.

Fotplatar och krokar for hangrannor

Tank pa att du maste montera fotplatar och kanske aven krokar for
hangrannor innan du borjar lagga ditt plattak. Hur du monterar krokar
for hangrannor finns beskrivet i en egen monteringsanvisning éver
regnvattensystem pa var hemsida.

Skorsten och genomféringar

ArcelorMittal har flera produkter med tétningslsningar for olika typer
av enklare genomféringar, som takflaktar och franluftshuvar. Kontakta
oss om du har funderingar om detta s& hjélper vi dig.

For att sakerstélla ett snyggt och tatt resultat runt stérre genomfor-
ingar som skorstenar, engagera en fackman.

Kapning och tillpassning

Anvénda nibblingsmaskin, sticksag eller platsax. Anvand inte ron-
dell eftersom metallspan och véarme fran rondellskivan forstor
takpannans galvaniserings- och ytskikt.

Efterbearbetning och rengoéring
Metallspan tas bort direkt och klippkanter/mekaniska skador
battringsmalas sa snart arbetet avslutats.

Montering av skyddsanordningar
Montering av skyddsanordningar - takstege, snérasskydd m m
sakerhetsdetaljer - finns ocksa beskrivet i en separat anvisning.

Armat Innan du borjar

N m

SOOI

3

DONNNNE
IO

N
7




Infastning Original
Till Original i plat anvands tre olika skruvar.
Farmaskruv 4,8 x 35 mm anvands vid infastning av plattak mot tra.

Overlappskruv 4,8 x 20 mm anvands vid infastning pa platlakt,
montage av beslag mot plat och i sidodverlappet mellan platarna for
att ge en tét skarv.

Till Original i aluminium byts farmaskruv och éverlappskruv ut mot:

Aluminiumskruv 5,5 x 35 mm anvénds vid infastning av Original i Farmaskruv
. 4,8x35 mm
aluminium mot tra.

Aluminiumskruv pa 5,5 x 20 mm anvands vid inféstning i Gverlap-
pet mellan takplaten

Verktyg du behéver

Utdver nodvandiga kapverkyg kravs dven en del andra verktyg for ett lyckat platmontage.

4

Nibblingsmaskin Platsax Plastklubba
vénster & hoger

aags L Ej S II(C>

Skruvdragare med bits Tatningspistol & tédtnings- Mattband
massa for tunnplat

Garantier
Felaktigt montage kan innebéra att garantin inte galler. Lds mer om garantivillkoren pa armat.se.

Battringsmala revor och klippkanter samt avlédgnsa all metallspan som kan uppsta vid montering.

Armat Innan du borjar

Overlappskruv
4,8x20 mm

Tumstock




Lakt syftar till de tra- eller stallangder som ligger mellan underlagstaket och takplaten. Kontakta din lokala

bygghandlare for rad kring vilken typ av lakt du behéver.

Det finns tva typer av lakt
Strolakt som fasts fran nock till takfot och skapar en distans at bar-
lakten sa kundensvatten rinner fritt under denna.

Barlakt som fastes horisontellt i parallellt med takfoten vilken sedan
platen fastes i.

Snoézoner och tralakt

Kontakta din bygghandel for vilka dimensioner som finns och vad
de rekommenderar i det omrade ert tak finns.

Vill man montera ett sa kallat kallt tak utan rdspont och papp kan
grovre dimensioner av barldkt monteras direkt pa takstolar.

Barlakt av plat

Vikan aven erbjuda renoveringslakt i plat som fastes som barlakt
direkt pa den pappade rasponten. Nu rinner eventuell kondensvatten
latt under den téligaplatlakten.

Vill man montera ett sakallat kallt tak utan réspant och papp kan
grévre dimension av platlakt monteras direkt pa takstolarna, (konsul-
tera med oss om badrighet).

Underlagstak

Det finns fasta underlagstak dér det vanligast ar pappad raspont
monterad pa takstolarna. Ibland kan &ven en fuktsaker underlags-
skiva ersatta rdspontslésningen.

Det finns dven latta underlagstak, dar man monterar bérande
grovre tralakt direkt pa takstolarna. Kontakta din dterférsaljare for
rekommenderade dimensioner pa tralakten for just ditt tak.

Tips!

Aldre befintligt underlagspapp bér bytas dd pappen kan torka och
spricka 6ver tid.

Underhall

Ofta ser vind och nederbord till att halla platen ren. Lov och kvistar
som fastnar i skarvar bér dock rensas bort. Detsamma géller for
hangrannor.

Avlagringar som regnet inte klarat av att skélja bort avldgsnas med
varmt vatten och en mjuk borste. Hogtryckstvatt gar ocksa bra. Tank
dock pa att inte anvanda for hogt tryck, max 100 bar.

Om platens ytskikt skadas bér du omedelbart mala éver skadan med
battringsfarg. Klippkanter ska malas.

Armat Lakt




C Montera lakt

Vid montage av tralakt pa fast underlagstak.

Kontakta din lokala bygghandlaren fér vilken den rekommenderade dimension ar pa barldkten, da lokal sndzon
paverkar valet samt lagerférd dimension.

0 - o

“ll -

Strélakt, med minst 20 mm i dimension, monteras p& cc 600 mm  OBS! Missa inte detta: Barlakt monteras enligt anvisning med
och med férdel varannan 6ver takstolen och fasts i varje ande start vid takfot. Mellanrummet mellan de tva nedersta béarléktena
med varmgalvaniserad spik eller skruv fér utomhusbruk. ska daremot vara cc 330 mm, réknat frén den nedersta barlaktens
nederkant till den andra béarlaktens dverkant.
Nedersta ldkten ska vara ca 10 mm hogre an 6vrig lakt.

Q. ...

D & 6D RS & & B ESTE
| D D D S R I I 0D ) (MDD
1D ED D D BB @D ED ED ERE T T
R EDERERERE
ST
| D GED €I G (D &P D @D &N O T
EDEREDED @@ EREDENETEN
B EDEBERER @ EEDTE]
| D IR D @D @ @ @@ D DT
I EDEEDEREREDER NI
D EDED SR I E T BT
EPEDEREDEREE@E D&
D D EDERER EDEDED T TN

TR ERTEDER T I D
O T O T TP T I I
P

I
1
L

Avstanden mellan varje barlakt varierar beroende pa takplaten. Montera dérefter barlakten i varje stroldkt med tva varmgalvani-
For Original ska barlakt monteras med cc 350 mm mellanum rék-  serade spikar eller en skruv for utomhusbruk. Forsakra dig om att
nat fran barlaktens dverkant till ndsta barlakts dverkant. spiken eller skruven &r sa lang att den faster &nda ner i rasponten.

For att gora taket vindsakert.

Armat Montera lakt 7



D Montera fotplat

Takfotsplaten placeras ldngs med takets nederkant for att skydda takfotsbréddan och skapa en évergang mel-
lan taket och hangrannan. Platen férhindrar vatten fran att sténka in under taket eller pa vdggen nedanfér,
samt doljer barldkten. Fotpldten monteras med férdel 10mm framfér takplatens slut.

Takfotsplaten monteras efter det att rénnkrokar ar monterade. Montera fotplaten pa nedersta barlakten med traskruv. Var noga med
att platen ligger i rét linje langs barlakten. Fotplatens veck placeras helst
10 mm framfor takplatens slut.

Tips! Fotplaten placeras med fordel 1/3 ut i hangrénnan.

Takfotsplaten skarvas med 6verlapp pd ca 20-30 mm.

Armat Montera fotplat 8



Montera hela ldngder

Original bér monteras pa antingen tra- eller platlakt. Man kan montera fran bade vanster och hoger, sa ldnge
vattenlaset ligger underst i alla 6verlappande sidoskarvar. (Vid montage hoger till vanster far man stoppa
under nasta plat sa vattenlas hamnar underst).

- B

Justera den 1:a takpannan noggrant sa att den blir parallell med takfoten.  L&gg takpanna nummer 2 under den 1:a med vattenlaset underst i
Skruva fast takpannan med en skruv i den 6versta barlakten och eniden  &verlappet, se figur.

nedersta barlakten enligt figur. Anvand skruv 4,8 x 35 mm. Forvissa dig om att takpannorna &r absolut jmna i underkant.

Ll
For en tajt sidodverlapp rekommenderas att skruva ihop de bada Dérefter skruvar du fast takpannorna (1-2) i barlakten enligt figur
takpannorna precis nedanfér pannsteget med skruv 4,8 x 20 mm. med skruv 4,8 x 35 mm.
Borja med en skruv |éngst ner vid takfot och en skruv h('jgst upp vid Tips! Placera skruven med fordel lite vid sidan av profilbotten sa skru-

ven ligger lite vid sidan av vattenavrinningen. Montera dven skruven
strax under pannsteget sa syns den inte sa mycket. Se till att du far
faste i barlakten.

nock Déarefter monteras mellanliggande skruvar enligt figur.

Armat Montera hela langder 9



= —] ]
e B (ol
Montera resten av takpannorna pa samma satt enligt férgdende tills hela taket &r lagt. Avsluta med att kontrollera att takpannorna &r ordentligt

fastskruvade. Ta bort metallspan och battringsmala omgédende dér det behévs. Viktigt ar att man inte belastar platens profiltoppar under
infastningen da kan man paverka rakheten vid montage.

spillbit

Montera resten av takpannorna pa samma satt enligt forgaende tills hela taket &r lagt. Avsluta med att kontrollera att takpannorna ar ordentligt
fastskruvade. Ta bort allt metallspan och battringsmala omgaende dar det behdvs.

Armat Montera hela langder




F Montera delade langder

Orig De
i ; '
{1 0 ) om—— p)
- | | —
| | |
Fm———
i 2 \\
%F' - A »\ ‘
1 A \ \ : i
i\
1n
A' 1
.' | | \
3 o
\\\\
2 :
I -




Skruva dérefter takpanna 4 med takpanna 3 pa samma sétt som i Sékerstall att de fyra hopskruvade takpannorna &r parallella med tak-

figur @. Skruva sen ihop takpannorna i sidodverlappet (4 med 2) som  foten. Om de inte &r det - lossa den nedre eller Gvre skruven som héller

i figur @. Anvand skruv 4,8 x 20 mm. de forsta pannparet pa plats i barlakten och justera pannorna sé att de
blir parallella med takfoten.

spillbit

Darefter skruvar du fast takpannornas profilbotten precis nedanfor Montera resten av takpannorna pa samma satt enligt forgaende tills
pannsteget i barlakten enligt figur med skruv 4,8 x 35 mm. hela taket &r lagt. Overlappsskruv i skarvlinjen behévs dock inte da
platen ar riktad i steg 1-3. Avsluta med att kontrollera att takpannorna

ar ordentligt fastskruvade. Ta bort allt metallspan och battringsmala
omgaende dar det behovs.

Tips! Placera skruven med fordel lite vid sidan av profilbotten sa skru-
ven ligger lite vid sidan av vattenavrinningen. Montera dven skruven
strax under pannsteget sa syns den inte sa mycket. Se till att du far
faste i barlakten.

Armat Montera 6verlappande platar




G Platlaggning vid brutna tak

Brutna tak avser takdelar dar taket andrar lutning, till exempel p&d mansardtak.

|

Borja med att montera brottlister pa nedersta bérlakten fore brytningen  Var noga med att brottlisten ligger i rét linje langs barlakten. Fast
av taket. For att gora dvergangen extra vattentat rekommenderar viatt  darefter listen med 6verlappsskruv i den underliggande takplatens
tatbandet Universal anvands mellan brottlist och takplat. profiltoppar.

3

Brottlisten skarvas med ca 20-30 mm. Montera darefter resterande takpannorna pa samma satt som vid
montering av hela- eller delade platlangder. Notera att farmaskruven
skruvas igenom takpannan och brottlist. Vi rekommenderar att du
dven satter ett tdtband mellan takpanna och brottlisten for att fa &nnu
battre vattentathet mot takplaten.

Armat Platlaggning vid takévergangar




H Montera ranndal

N&r tva takpartier mots fran olika hall, t.ex pa ett L-format vinkelhus, bildas det en ranndal. Ranndalen kan
anvandas som kanal fér vattenavrinning. En ranndalsplat fran ArcelorMittal sakerstaller att vatten inte kan
tranga in i ranndalen och att vatten kan avledas fran taket.

Ranndalen kan monteras antingen under eller ovanpa barlakten. Placera rénndalsplatens djup i takdalen och mérk ut det som ska
Takfotsplat ska monteras nere vid takdalen under takpappen. klippas bort.

Se till att kapa bort stroldkt och barlakt dar ranndalsplaten ska

monteras. Montera en bérlakt langs takdalen pa strélakten.

Klipp till den nedre delen av rénndalen med bade vanster och héger Fast ranndalsplaten med traskruv i barlakten. Ranndalsplaten skarvas
platsax for basta resultat och gér sedan en ankantning mot takfoten.  med minst 200 mm med fogmassa i skarven.

Armat Montera ranndal 14



Mérk ut lutningen pa ranndalen for klippning av takplaten. Se till att Undvik att skruva takpannorna igenom réanndalen, utan fast takpan-

takplaten gar 6ver ranndalen med ca 30-50 mm. norna i barlakten med farmaskruv.

Montera resterande takpannorna pa samma satt langs ranndalen.

Armat Montera ranndal




Montera vindskivepldat

Vindskiveplat — eller gavelplat som den ocksa kan kallas — skyddar takets vindskivor fran att vatten ska trénga

initravirket.

Anpassa vindskivan i hojdled sa att den passar med profiltopparna pa Fast vindskiveplaten i vindskivan med farmaskruv med 600 mm
takpldten. OBS! Vindskivan far gérna ha en svag lutning in mot taket s& ~ mellanrum. Fast dven vindskiveplaten i takplaten med 6verlappskruv
med cc 700 mm mellanrum. Detta férhindrar vindskiveplaten fran att

att regnet inte droppar pa fasaden.
vibrera pa takplaten nér det blaser.

Behover vindskiveplaten skarvas, anvand ett dverlapp pa ca 30-50 mm.

Armat Montera vindskiveplat




Montera nockplat

En nockplat satts ldngs med toppen av taket dar pladtarna mots. Nockplaten férhindrar att vatten rinner ner
mellan takplatarna och avleder vattnet ner dver taket.

Montera tatbandet Universal mellan nock och takpanna for att Nockplaten skarvas sa att pressningarna passar i varandra.
séakerstalla att vatten inte tar sig igenom.

Skruva fast nockplaten i var 3:e profiltopp pa takpannan med 6verlapp- Andlocket monteras in under nockpldten och skruvas fast ovanpd och
skruv. pa bada sidorna av nockpldten med 6verlappskruv.

Armat Montera nockplat




K  Montera valmad nock

OBS! Komplex anslutning. Valmade tak kraver lite extra tillpassning. Speciellt vid monteringen av flera nockar,
dar ett kreativt handlag ar en fordel.

Montera tatbandet Universal mellan nock och takpanna. Placera en nockplat och ett dndlock langst ner och fast and-
lock pd samma satt som i montering av nockplat. Nockplaten
monteras med 6verlappsskruv i var 3:e profiltopp.

Vi erbjuder inga enkla l6sningar fér montering vid flera nockar, utan har kravs ett kreativt handlag, dar man klipper till platen
vid nockmétet och skapar en tét [6sning. Underlagstaket sakrar full tathet.

Armat Montera valmad nock 18



ArcelorMittal Construction Sverige AB

Vastanvindsgatan 13
652 21 Karlstad
www.armat.se

PREFERENS / Version 2024-08



